CENTRO RICERCHE IN ERGONOMIA

MASTER IN ERGONOMIA

in collaborazione con

ISPESL, INAIL, Consiglio Nazionale delle Ricerche,

CEMOC - ICP - Milano, Ambiente Impresa s.r.l.

Ambiente & Sicurezza - Il sole 24 Ore Pirola

Il corso risponde all'esigenza di formare, in una prospettiva multidisciplinare, specialisti del lavoro e della progettazione che possano contribuire alla ricerca di qualità, affidabilità ed efficacia nella realizzazione di prodotti e sistemi. Unitamente al tirocinio di un anno e all'esperienza professionale di due anni nel campo dell'ergonomia, il master costituisce requisito formativo per richiedere l'accreditamento come Ergonomo Europeo (EurErg) presso il CREE (Centre for Registration of European Ergonomists). Il titolo EurErg permette di esercitare la professione di ergonomo nei paesi dell'Unione Europea.

Al master saranno ammessi un massimo di 25 iscritti. L'ammissione è subordinata ad una prassi di selezione curata da una commissione di docenti che valuterà sulla base dei curricula e degli obiettivi professionali dei candidati.

DIDATTICA

Il master prevede la frequenza di una serie di moduli didattici per un totale di 334 ore, con riferimento alle aree di conoscenza indicate dal modello europeo. Oltre alle lezioni ed alle esercitazioni è previsto lo sviluppo di un progetto o una ricerca applicata della durata di 6 settimane. Al termine sarà presentata la tesi di master inerente al progetto o alla ricerca applicata.

FREQUENZA

La frequenza è obbligatoria, sono previste 12 ore settimanali (venerdì e sabato)

Iscrizioni entro il 31 marzo 2002

Per informazioni: Tel. 055 6121107, Fax 055 6121021 e-mail: centro.ergonomia@asf.toscana.it
La quota di iscrizione prevista è di € 2065 + IVA (L. 4.000.000)

