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INFORMATIZZAZIONE DELLE METODOLOGIE PER LA SORVEGLIANZA SANITARIA DEI LAVORATORI ESPOSTI A RISCHI PROFESSIONALI 

Presentazione dei risultati del progetto di ricerca per la creazione di un data-base relazionale di supporto ed indirizzo e di una cartella sanitaria informatizzata.

Cernobbio - Villa Erba 15 Aprile 2002 Ore 17,30

L’attività di ricerca dell’ISPESL è rivolta allo sviluppo delle conoscenze sui temi della salute e sicurezza dei lavoratori, attività che viene svolta anche attraverso  la realizzazione di strumenti operativi funzionali allo scopo.

Proprio in tale ambito è stato recentemente ultimato un progetto di ricerca per la creazione di uno strumento operativo di riferimento ed ausilio alle attività di sorveglianza sanitaria dei lavoratori esposti  a rischi professionali.

Il progetto, promosso dai Dipartimenti ISPESL di Documentazione, Informazione e Formazione e Medicina del Lavoro, è stato affidato per la realizzazione al Dipartimento di Endocrinologia, metodologia clinica e Medicina del Lavoro – U.O. Medicina del Lavoro dell’Università di Pisa.

I risultati conseguiti sono costituiti da 2 prodotti informatizzati: un data-base relazionale - Winsorve2 – in cui sono stati raccolti e rielaborati i protocolli sanitari per i più importanti fattori di rischio individuati dalle normative vigenti ed un applicativo software  - Asped2000 - di gestione della cartella sanitaria e di rischio, alla luce degli adempimenti previsti dal D.Lgs. 626/94 per il medico competente.

In particolare, Winsorve2 completa, integrandola al proprio interno, una precedente analoga esperienza che faceva riferimento ai rischi disciplinati dal DPR 303/56 e D.Lgs. 277/91; Asped2000 risulta anch’esso un adattamento della gestione della cartella sanitaria a suo tempo realizzata dal medesimo Dipartimento Universitario Pisano, che tiene conto anche di quanto in merito previsto dal D. Lgs. 241/2000 per gli esposti a radiazioni in Cat. A e B. 

In occasione del Workshop, oltre ad illustrare i risultati della ricerca, con particolare riguardo alla gestione informatizzata delle cartelle sanitarie e di rischio, sarà consegnato ai partecipanti il prodotto software complessivamente realizzato.
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Workshop

INFORMATIZZAZIONE DELLE METODOLOGIE PER LA SORVEGLIANZA SANITARIA DEI LAVORATORI ESPOSTI A RISCHI PROFESSIONALI

Presentazione dei risultati del progetto di ricerca per la creazione di un data-base relazionale di supporto ed indirizzo e di una cartella sanitaria informatizzata.

Chairman
Claudio Calvaruso – Dirigente Generale ISPESL

17.30 – 17.45   La gestione delle cartelle sanitarie e di rischio: interazione tra normativa e attività di ricerca



S.  Palmi       Direttore Dipartimento Medicina del Lavoro ISPESL

M. Marconi  Dipartimento Documentazione, Informazione e Formazione ISPESL

17.45 – 18.15   Asped2000: gestione informatizzata della cartella sanitaria e di rischio e del DOSP


Alfonso Cristaudo  Direttore Sez. Med. Preventiva del Lavoro Az. Osp. Universitaria Pisana


Franco Ottenga Direttore Scuola Specializzazione in Medicina del Lavoro Università di Pisa  

18.15 – 18.30   La qualità nel lavoro del medico competente attraverso

l’uso della cartella sanitaria informatizzata



Rudy Foddis



Medico competente

18.30  – 18.45   Discussione

Dip.to Endocrinologia, Metabolismo Medicina del lavoro


U.O. Medicina del Lavoro
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 Segreteria Organizzativa
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