Incontro ASL Città di Milano e Medici del Lavoro operanti nel settore edile

Milano, Corso Italia 19 

21 MAGGIO 2003 ore 16.00 – 19.00

La Qualità dell’attività sanitaria in edilizia

PROGRAMMA

· Presentazione del documento “La qualità dell’attività sanitaria in edilizia” del Gruppo di lavoro congiunto ASL di Milano e Provincia, ASLE, Assimpredil, CPT, organizzazioni sindacali edilizia” (S. Cantoni).

· Esperienza della ASL Città di Milano in merito all’effettuazione ed alla qualità della sorveglianza sanitaria in edilizia: presentazione del progetto obiettivo “Verifica della qualità della sorveglianza sanitaria in edilizia” (E. Prandi);

· La collaborazione del medico competente alla effettuazione della valutazione del rischio: rapporti del medico competente con il RSPP e con il Coordinatore per la sicurezza di cantiere (M. Puccetti);

· La cartella sanitaria e di rischio e la relazione sanitaria annuale: il sistema informatizzato proposto dall’ISPESL (A. Cristaudo);

· Collaborazione tra pubblico e privato nella tutela della salute dei lavoratori edili nella provincia di Bergamo: proposta di un modello organizzativo di sorveglianza sanitaria finalizzato ad elevarne il livello qualitativo (G. Mosconi); 

· La scelta dei dispositivi di prevenzione personale (N. Canciani);

· Definizione dei criteri per l’espressione del giudizio di idoneità lavorativa in edilizia: stato di avanzamento dei lavori del gruppo misto “Sanitari ASL Città di Milano - Medici Competenti Edilizia (V. Giurlando, G. Bolognino);

Discussione

