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Società Italiana di Ergonomia
Sezione Emilia-Romagna
Ente per le Nuove Tecnologie, l’Energia e l’Ambiente - Centro di Bologna

Consiglio Nazionale delle Ricerche
Servizio Prevenzione e Protezione


in collaborazione con:
 C.I.Do.S.Pe.L. (Centro Internazionale per la Documentazione e lo Studio

dei Problemi del Lavoro) del  Dipartimento di Sociologia dell’Università di Bologna
Regione Emilia Romagna - Assessorato Sanità 

Azienda AUSL Bologna

e con il patrocinio di: 

Società Italiana di Ergonomia - Federata alla International Ergonomics Association (IEA)

ISPESL - Istituto Superiore per la Prevenzione e la Sicurezza del Lavoro

AIAS - Associazione Italiana Addetti alla Sicurezza

INAIL – Direzione Regionale Emilia Romagna

MASTER IN ERGONOMIA
Gennaio 2004 - Dicembre 2004

Il corso è organizzato per rispondere alle emergenti esigenze formative riguardanti la figura professionale dell’ergonomo che, tra quelle che innovativamente si vanno affermando negli ultimi anni, ha ottenuto i maggiori consensi in ambito europeo e internazionale. Le competenze in campo ergonomico si sono dimostrate, fra le altre, importanti soprattutto nel campo dell’interazione uomo-nuove tecnologie (human/computer interaction), della salute e sicurezza (miglioramento delle condizioni di lavoro e dell’affidabilità dei sistemi), della qualità del prodotto e del processo (user centred design) e della sicurezza del paziente in ambiente sanitario (clinical risk management). 

L'Italia, per allinearsi agli altri paesi dell'UE, necessita di ergonomi con formazione professionale elevata, in grado di rispondere alle esigenze dei diversi contesti lavorativi (grandi aziende, enti pubblici e PMI).

Oggi è possibile accreditarsi come ergonomi a livello europeo o statunitense, seguendo un modello formativo messo a punto dall’International Ergonomics Association (IEA). I requisiti minimi per la certificazione europea (Eur.Erg.) da parte del Centre for Registration of European Ergonomists (CREE) sono: diploma di laurea, corso o master riconosciuto dalla SIE, un anno di training con tutor già certificato e due anni di esperienza sul campo. 
La Sie Emilia-Romagna, in collaborazione con ENEA, CNR-Spp, Assessorato Sanità Regione Emilia-Romagna, Azienda AUSL BO e il C.I.Do.S.Pe.L. del Dipartimento di Sociologia dell’Università di Bologna, organizza la I^ edizione del MASTER in ERGONOMIA - patrocinato e riconosciuto dalla Società Italiana di Ergonomia (SIE) - per il livello avanzato di formazione teorico-pratica che, integrando gli altri requisiti richiesti, permetterebbe di accedere anche al titolo di Eur.Erg., valido per accreditarsi come ergonomi europei presso il CREE. Tale certificazione autorizza l’esercizio della professione di ergonomo nei paesi dell'Unione Europea.

FINALITA'

In una prospettiva multidisciplinare, coerente con la cultura ergonomica basata sull’apporto di competenze tecniche, biomediche e psicosociali, il Master si propone di formare specialisti nel campo dell’interazione uomo-macchina (con particolare riferimento agli aspetti hard e soft della tecnologia informatica, all’uso delle attrezzature industriali e degli utensili per uso manuale). Nel campo dell’interazione uomo-processo, verranno considerate le strategie organizzative più adeguate e tutti gli aspetti che contribuiscono soprattutto alla qualità del lavoro e della vita lavorativa, nel rispetto dei limiti funzionali dell’uomo (fisici e psicologici); all’affidabilità dei sistemi, per una reale prevenzione degli errori, incidenti e infortuni; al buon esito delle prestazioni, a livello di qualità e quantità di prodotti o servizi.  Il Master ha finalità applicative nel senso di fornire metodi, strumenti e competenze in grado di diagnosticare le eventuali criticità presenti nei diversi sistemi lavorativi (aziende manifatturiere, terziario, aziende sanitarie e ospedaliere, etc.), da correggere secondo i parametri ergonomici. A livello di progettazione ex novo (ergonomia di concezione) verranno indicate e approfondite le “buone pratiche” per ottenere prodotti o processi basati sui principi dell’usabilità: efficacia per il rapido raggiungimento degli obiettivi aziendali; efficienza, per un corretto rapporto costi-benefici e soddisfazione per l’utente che ne fruirà.

DESTINATARI

Il corso è indirizzato a persone in possesso di laurea (vecchio ordinamento), di diploma universitario (nuovo ordinamento) ed a diplomati, preferibilmente e con priorità a soggetti già inseriti in un contesto di lavoro e con competenze professionali applicabili - in prospettiva ergonomica - all’adattamento di macchine, oggetti, strumenti, ambienti e servizi. In ogni caso, per poter accedere all’accreditamento europeo si rimanda alle condizioni previste dal CREE.

MODALITÀ DI AMMISSIONE

Saranno accettati non più di 35 iscritti e l'ammissione è subordinata ad una possibile selezione curata da una commissione di docenti che valuterà sulla base dei curricula e/o di un test di ingresso le motivazioni e gli obiettivi professionali dei candidati. Per la selezione è necessario presentare alla Segreteria del Master in Ergonomia: P. Serranti SPP -CNR - Via P. Gobetti, 101, 40129 BOLOGNA, entro e non oltre il 30 novembre 2003, apposita domanda di ammissione corredata di curriculum professionale (anche via fax al n. 051-6398140 o via e-mail a serranti@area.bo.cnr.it ). Per informazioni rivolgersi ad Alessandro Caraceni (ENEA, tel. 051-6098181) ed a Patrizia Serranti (SPP-CNR, tel. 051-6398100).
QUOTA DI ISCRIZIONE

Qualora venga accolta la domanda di ammissione, il candidato dovrà versare la somma di € 2.200,00 + IVA  sul conto corrente postale n. 26654400, intestato a Società Italiana di Ergonomia, Sezione Emilia-Romagna. La ricevuta del versamento andrà presentata all’inizio del corso, come condizione per accedervi.

DIDATTICA 

Il Master prevede la frequenza ad una serie di moduli didattici per un totale di oltre 400 ore, con riferimento alle aree di conoscenza indicate dai modelli europeo e IEA. Sono inoltre previsti seminari di approfondimento. Oltre alle lezioni ed esercitazioni, è previsto - a fine corso - uno stage/tirocinio progettuale della durata minima di 6 settimane. Al termine è in programma una prova di verifica finale e discussione di un paper inerente un progetto o una ricerca applicata sui temi trattati nel Master. Infine, a tutti coloro che avranno ottemperato agli obblighi didattici sarà rilasciato l’attestato di acquisizione del titolo di Master. E’ in corso anche l’accreditamento ECM del Master. 
FREQUENZA

La frequenza è obbligatoria per almeno i 2/3 delle ore di lezione programmate.

Sono previste 16 ore settimanali da svolgersi in due giornate alla settimana, secondo il calendario che verrà inoltrato ai partecipanti. Il tirocinio si svolgerà nei mesi autunnali e la prova finale a dicembre 2004.

DOCENTI

La formazione è assicurata da un gruppo multidisciplinare di docenti provenienti da varie Università italiane e straniere, istituzioni pubbliche e aziende private. Insegnamenti e seminari di particolare interesse specialistico saranno tenuti da esperti di aziende, di enti, di certificazione e da docenti universitari, anche stranieri.

TUTORAGGIO

I corsisti saranno seguiti sia dal punto di vista organizzativo che didattico da un responsabile del Master e da coordinatori di “tutoraggio” per fornire supporto informativo e didattico, sia in aula che via e-mail, anche al di fuori degli orari d’aula.

VERIFICA DI APPRENDIMENTO

La verifica di apprendimento consisterà nella discussione finale di un paper a seguito di uno stage aziendale. 

I partecipanti sono liberi di scegliere l'azienda in cui effettuare lo stage e, qualora i partecipanti non individuassero aziende disponibili, l'organizzazione del Master provvederà a segnalare e favorire l’inserimento in varie realtà lavorative. Lo stage prevede la realizzazione di un progetto che potrà essere riportato - quale impegno finale - nel paper scritto. 

SEDE

Le sedi in cui si terranno le lezioni del corso saranno a Bologna presso l’Università - C.I.Do.S.Pe.L.  (Dipartimento di Sociologia), l’ENEA ed il CNR. 

SITI WEB :
Società Italiana di Ergonomia:  www.societadiergonomia.it
Associazione Italiana fra Addetti alla Sicurezza: www.aias-sicurezza.it
C.I.Do.S.Pe.L.: www.spbo.unibo.it/bologna/dipartim/dsoc/cidospel.htm

ORGANI DEL MASTER

COMITATO SCIENTIFICO DEL MASTER
Prof. Michele La Rosa, Università di Bologna, Presidente e responsabile del Master 
Dr. Villiam Alberghini, Azienda Sanitaria di Bologna
Prof. Gaetano Alfano, Università Federico II Napoli
Prof. Sebastiano Bagnara, Politecnico di Milano

Prof. Alfredo Bianchi, Università di Salerno

Ing. Giancarlo Bianchi, AIAS Milano
Prof.ssa Gabriella Caterina, Università di Napoli
Prof. Marco Depolo, Università di Bologna

Dr. Fausto Francia, Direttore Dipartimento Sanità Pubblica, AUSL, Bologna

Prof.ssa Ivetta  Ivaldi, Università La Sapienza Roma 

Dr. Luigi Lesca, Direttore Centro ENEA Bologna

Dr. Pierluigi Macini, Responsabile Servizio Sanità Pubblica, Assessorato Sanità, Regione Emilia-Romagna

Prof. Antonio Moccaldi, Presidente ISPESL 
Dr. Giuseppe Monterastelli, Assessorato Sanità, Regione Emilia Romagna
Ing. Rinaldo Paciucci, Responsabile SPP-CNR Roma

Dr. Pietro Paone,  Direttore Regionale INAIL Emilia Romagna
Prof. Gian Battista Raffi, Università di Bologna
Prof.ssa Alessandra Re, Università di Torino
Prof. Guido Sarchielli, Università di Bologna

Prof. Francesco S. Violante, Università di Bologna
Segreteria Scientifica

Paola Cenni, ENEA Bologna (Coordinatore),


Milvia Folegani, Regione Emilia Romagna.

Segreteria Organizzativa

Patrizia Serranti, SPP - CNR Bologna (Coordinatore),


Mauro Ragone, SPP - CNR Roma

Paolo Malpezzi, ENEA Bologna,

Licia Bignardi, ENEA Bologna 

Tutors

Patrizia Serranti, SPP – CNR (Coordinatore Tutors)
1. Alessandro Caraceni

2. Sara Picano

3.


