Asped2000 – Note tecniche

1. Obiettivi e vincoli

Asped2000 è un prodotto informatico per la gestione delle cartelle sanitarie e di rischio. L’applicazione nasce come attualizzazione di preesistenti applicativi sviluppati in ambiente Dos (Asped) e Windows ( WinAsped), alla cui realizzazione hanno preso parte i principali autori di Asped2000.

L’obiettivo principale è stato quello di realizzare un prodotto con tutte le funzionalità ritenute utili del predecessore, migliorate però dal punto di vista dell’utilizzabilità e con la correzione di alcuni errori. 
Il programma, rispetto al precedente, è stato completamente riscritto, non avendo a disposizione i sorgenti del programma.

Inoltre sono state aggiunte numerose nuove funzionalità che rispondono ad esigenze che negli anni si sono manifestate, oppure la cui necessità è dovuta all’evoluzione delle procedure mediche e/o delle normative vigenti.

Il vincolo principale è stato dato dalla normativa riguardante le cartelle sanitarie e di rischio. L’applicazione è stata realizzata nel rispetto della stessa, in particolare riguardo alla sicurezza dei dati (vedi par. 6) ed alla composizione dei moduli di stampa.

Un altro vincolo è stato la scelta di mantenere una certa compatibilità con gli archivi creati con WinAsped; questa scelta ha avuto un peso su alcuni aspetti architetturali della nuova applicazione, soprattutto per la struttura degli archivi. Comunque non si tratta di una forte limitazione in quanto Asped2000 è in grado di importare gli archivi di WinAsped, convertendoli nel proprio formato proprietario.

2. Evoluzione

Asped2000 è un work in progress. Le funzionalità già realizzate saranno, ove utile o necessario, migliorate; e nuove funzionalità saranno aggiunte per facilitarne ed ampliarne le possibilità di utilizzo e la fascia di potenziali utenti.

Infatti non solo del team di sviluppo fa parte personale medico e amministrativo direttamente interessato all’utilizzo “sul campo” dell’applicazione, ma la distribuzione gratuita e su larga scala di Asped2000 ed il contatto diretto con gli utenti (via e-mail, sito internet ed altri strumenti) forniscono un bacino di utenti attenti ed interessati che sono fonte di osservazioni, stimoli e richieste; questo materiale viene vagliato e quelli che sono i suggerimenti più interessanti e/o comuni saranno oggetto delle nuove release dell’applicazione.

3. Requisiti hardware e software

Asped2000 è nato per l’utilizzo in ambiente Windows. Il sistema operativo supportato è Windows98 o successivo (WindowsME, Windows2000).

Per un corretto funzionamento è sufficiente un qualsiasi PC dove questi sistemi operativi girano. Naturalmente la velocità di alcune funzionalità può dipendere dalla potenza della macchina, ma anche su PC dalle prestazioni non brillanti l’unico inconveniente può essere un rallentamento nell’esecuzione di alcune funzionalità.

Avere a disposizione una rete locale oppure una connessione a Internet può risultare vantaggioso, ma non sono requisiti essenziali.

L’installazione può essere effettuata da CD-ROM o da qualsiasi supporto di memoria dalla capienza sufficiente. Non è richiesta alcuna competenza specialistica, salvo la conoscenza delle più comuni procedure d’uso di Windows.

4. Piattaforma di sviluppo

Asped2000 è stato sviluppato con Microsoft Visual Basic; per le stampe è stato utilizzato il tool Seagate Crystal Reports.

Gli archivi sono stati realizzati con Microsoft Access. Questa scelta è derivata dalla volontà di realizzare un prodotto facilmente installabile ed utilizzabile e che non richiedesse conoscenze specialistiche e requisiti hw/sw elevati (workstation potenti e la presenza di DBMS professionali quali ad es. Oracle o Microsoft SqlServer). E’ però possibile in futuro la realizzazione di una versione basata su sistemi di archiviazione professionali, indirizzata ad una utenza evoluta di tipo aziendale.

5. Multiutenza e reti

Anche se indirizzato principalmente ad una tipologia di utente che installa l’applicazione su un PC stand-alone e lo utilizza come singolo, Asped2000 è in grado di gestire la multiutenza e di accedere ad archivi distribuiti in rete: utenti diversi possono accedere contemporanemente allo stesso archivio ed è possibile accedere ad un archivio posto su un altro PC purchè collegato in rete; in questo caso l’utilizzo in rete è assolutamente trasparente eccetto che per l’aspetto delle prestazioni, che possono essere significativamente influenzate dalle caratteristiche della rete.

6. Sicurezza dei dati

La sicurezza dei dati è stata curata sotto diversi aspetti, tenendo conto della normativa vigente e della possibilità di gestire più utenti (vedi par. 5).

Possono essere creati uno o più utenti abilitati ad accedere agli archivi di Asped2000; ogni utente può essere abilitato ad accedere a tutti i dati o solo a parte degli stessi, e ad utilizzare tutte o parte delle funzionalità disponibili (sono previste tre tipologie di utente ognuna con diverse caratteristiche).

L’accesso all’applicazione avviene previo inserimento di una password. Il sistema è quindi in grado di identificare quale tra gli utenti registrati sta utilizzando l’applicazione. Ad ogni operazione di inserimento o modifica dei dati il sistema tiene traccia dell’utente che ha effettuato la modifica stessa.

Nel rispetto della normativa vigente l’applicazione non consente la cancellazione dei dati (salvo eliminazione fisica dell’intero archivio); le modifiche ai dati avvengono in modo incrementale: viene creata una copia dei dati da modificare ed il risultato è memorizzato ex novo senza alterare i dati già presenti. Questo ha creato qualche problema dovuto alla necessità di gestire una mole di dati sempre crescente, impossibili da eliminare anche quando obsoleti, e qualche problema di utilizzabilità dell’applicazione dovuto alle conseguenze degli errori di inserimento dei dati, che diventano di fatto irreversibili. Per ovviare a questi inconvenienti è stata introdotta la possibilità di cancellare i dati non in modo fisico, ma marcandoli come non più validi; in questo modo i dati eliminati restano comunque sempre accessibili a richiesta, ed è possibile ripristinarli in ogni momento.

7. Supporto multilingue

Asped2000 è stato realizzato in modo da prevedere l’utilizzo di altre lingue oltre all’Italiano, anche per quanto riguarda le stampe. Questa scelta ha indubbiamente comportato alcune limitazioni di carattere grafico, a video e soprattutto nelle stampe, ma offre la possibilità di un utilizzo molto ampio.

E’ stata realizzata in modalità multilingue anche la libreria interna utilizzata per velocizzare l’inserimento dei dati (vedi par. 8).

8. Personalizzazione

Ci sono vari aspetti dell’applicazione che si prestano a personalizzazione da parte dell’utente.

Ogni singolo utente ha un proprio “timbro”: un testo di default utilizzato in alcune stampe. E’ inoltre possibile personalizzare le intestazioni di tutte le stampe ed una serie di testi di default delle stampe (testi del tipo NDN per gli apparati, parti della Relazione).

Nelle fasi di immissione dei dati viene fatto largo uso di una libreria di parole e/o frasi preconfezionate suggerite in base al contesto; questa libreria è multilingue, ed è in parte personalizzabile dall’utente mediante l’aggiunta di nuove voci e la modifica delle voci esistenti. E’ inoltre possibile, per i soli campi che prevedono tale opzione, vincolare l’inserimento dei dati al contenuto della libreria (il comportamento di default prevede invece la possibilità di scegliere una voce dalla libreria oppure di digitare un testo).

Attenzione: è garantita la compatibilità dall’alto con gli archivi creati con la versione corrente (per compatibilità dall’alto si intende che la nuova versione dell’applicazione sarà in grado di leggere gli archivi creati con le versioni precedenti, mentre non è vero il contrario).

