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TESTO UNICO: Conferenza alla Camera dei Deputati

Si è svolta oggi 20 gennaio a Montecitorio la Conferenza organizzata dalle 8 Associazioni per chiedere rilevanti modifiche al Testo Unico sulla salute e sicurezza (Sala sacrestia, Camera dei Deputati). Ha introdotto il Prof. Carlo Smuraglia. Sono intervenuti: Pavanello (Ambiente e Lavoro), Bianchin (ANMIL), Taddeo (SNOP), Dinucci (AITEP).

Hanno partecipato: On. Bellini, On. Cossutta, On. Gianni, On. Guerzoni che hanno assunto le ns. proposte (gli On. Realacci e Belillo hanno espresso consenso, bloccati dal decreto OMG, sul cui il Governo è stato battuto 2 volte).

Sono intervenuti i rappresentanti di CGIL, CISL, UIL: Paola Agnello Modica (Segretario naz. CGIL) e i funzionari nazionali che seguono il settore salute.

L’iniziativa segue le altre già attivate dalle 8 associazioni:

· Conferenza al Senato del 9 dicembre 2004

· lettera ufficiale chiedendo l’audizione alla Presidenza delle Regioni (On. Enzo Ghigo) e al Coordinamento assessorati Sanità (On. Gava). 

COMUNICATO ANSA (sintesi)

(ANSA) - ROMA, 20 gen - ''inaccettabile'' il  testo dello schema di decreto legislativo del Governo sulla  sicurezza del  LAVORO.    Ci sono - hanno spiegato a una  conferenza indetta dalle associazioni dei lavoratori e degli  utenti sulle modifiche da portare al testo del Governo -  ''troppe semplificazioni negli adempimenti delle imprese e poca  attenzione verso i rischi nelle aziende piu' piccole; il che  corrisponde ad una diminuzione delle garanzie dei lavoratori in  tema di salute e sicurezza''.

    Sulla stessa linea, il segretario confederale della Cgil  Paola Agnello Modica ha sottolineato come il testo del Governo ''non garantisca la sicurezza nelle micro-imprese italiane (quelle al di sotto dei 10 addetti) che rappresentano il 94% del  totale''. 

Al termine del convegno i parlamentari e i rappresentanti dei sindacati e delle associazioni hanno deciso  di portare a livello regionale, le critiche al testo approvato dal Governo, chiedendo audizione  alle Camere ed alla Conferenza Stato-Regioni, … nel tentativo di  modificare le previsioni normative piu' contraddittorie  contenute nell'attuale schema di decreto legislativo''. 

