Gentile collega, 

anche per il 2013 la Sezione Regionale della SIMLII Lazio - Abruzzo – Molise insieme con “La Sapienza”, “La Cattolica”,“Tor Vergata”,“Prevention and Research” e Sipro s.r.l. sta organizzando (Provider: Associazione Romana di Prevenzione e Solidarietà -ARPS) una serie di eventi ECM residenziali di cui in allegato troverai il programma e i relativi costi (Allegato 1A e 1B) e una serie di eventi FAD (Formazione a distanza) di cui si allega programma provvisorio. 

Per partecipare agli eventi residenziali è prevista una quota d’iscrizione per singolo evento o la possibilità di scegliere un pacchetto formativo comprensivo di più eventi che ti darà la possibilità di ottenere 60 crediti ECM, offerto ad un prezzo vantaggioso per i Soci SIMLII. 

Considerando il numero di posti limitati previsto per ogni evento, se sei interessato a partecipare puoi compilare la scheda d’iscrizione (allegato 2) ed inviarla all’indirizzo mail info.medlav@uniroma1.it. In base alle adesioni pervenute, ai primi 100 iscritti invieremo le modalità per il pagamento che dovrà essere effettuato entro 10 giorni dalla comunicazione, in caso contrario verrà data la possibilità ad un altro di partecipare. 

Per quanto riguarda i corsi FAD il programma è ancora provvisorio e suscettibile di modifiche con costi ancora da definire. Verranno comunicate al più presto e pubblicate sul sito www.arps-ecm.com le FAD attive e le relative modalità d’iscrizione e di svolgimento. 

In attesa di un tuo riscontro ti inviamo i più cordiali saluti.

La Segreteria Organizzativa

