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Scuola del Casentino

Scuola permanente per la prevenzione
dei rischi lavorativi, ambientali e alimentari




            Via del Salviatino 6 - 50137 Firenze

      Tel. 055/6121013 – E-mail: segreteria@sanlorenzoservizi.it
PRESENTAZIONE
La “San Lorenzo Servizi srl” è nata nel 1998 per la realizzazione di servizi inerenti la sicurezza e la tutela della salute nei luoghi di lavoro, la tutela dell’ambiente e la sicurezza alimentare, la formazione e l’aggiornamento continuo delle varie figure professionali previste nel campo dell’igiene del lavoro e degli alimenti. 

La “Scuola del Casentino – Scuola permanente per la prevenzione dei rischi lavorativi, ambientali e alimentari” costituisce il settore della San Lorenzo Servizi srl dedicato in maniera particolare alla realizzazione di eventi formativi di tipo residenziale, in collaborazione e su sollecitudine dell’Unione dei Comuni montani del Casentino. La Scuola del Casentino è sorta dall’esperienza pluriennale della Scuola di Pratovecchio, di cui ha ripreso ed ampliato le finalità e i campi di azione.
FINALITA’
Realizzare momenti ed occasioni permanenti di formazione e aggiornamento, per contribuire alla crescita culturale e tecnica dei diversi operatori, pubblici e privati, coinvolti nei settori della prevenzione e sicurezza negli ambienti di vita e di lavoro, della sicurezza alimentare. 
DIDATTICA

Gli eventi formativi sono realizzati con metodi didattici interattivi, che partono dall’esperienza personale e professionale dei partecipanti, allo scopo di rispondere alle diverse aspettative. 

Sono privilegiati gli eventi destinati ad un numero limitato di partecipanti, al fine di favorire il confronto con i docenti e con il resto del gruppo e di fornire occasioni di verifica delle personali attività professionali.
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